

走近的·背离的

年终岁首,“盘点2023”成为热点。许多台湾媒体梳理了各种在岛内流行的热门网络梗和流行语,发现大部分都来自大陆。

台湾网媒“网络温度计”盘点了“2023年度十大跟风社交网络时事梗”。其中,动感十足的“科目三”舞步,以及用特有唱腔重新诠释香港歌手郑秀文经典歌曲《眉飞色舞》的“恐龙抗狼”,从大陆火到了台湾,位居排行榜前列。

台湾雅虎奇摩新闻盘点了“2023年在岛内流行的十大流行语”,排名前两名的分别是大陆青年常说的“我emo了”与“挖呀挖呀挖”。其中,“emo”是英语“emotional”的缩写,“我emo了”意思是“我很郁闷”;“挖呀挖呀挖”则来自于大陆儿歌《小小花园》中的一句歌词,它们红到台湾后,也成为台湾青年的“口头禅”。

透过网络,两岸青年的心越走越近。台湾媒体公布的调查数据显示,TikTok(抖音海外版)在台湾地区每月活跃使用者达300万人次,近七成成为24岁以下人群;台湾地区谷歌应用商店热门免费应用程序排行榜上,大陆App小红书位居首位,已有逾500万次下载量,用户中以18至24岁占比最高。

对此,台湾联合新闻网刊文指出,与早期台湾青年主要使用YouTube不同,如今看视频用Bilibili、抖音,在小红书上学习美妆教程,已成为台湾“Z世代”(网络流行语,指新时代人群)的日常。

岛内舆论认为,生活在互联网时代的两岸年轻人,可以从社交媒体上找到共同语言,既有助于台湾年轻人更加客观、全面、立体地认识大陆,也有助于加深大陆青年对台

湾的了解。长此以往,两岸青年也有了越来越多的共同话题。

君子喻于义,小人喻于利。上周,台湾地区立法机构前负责人王金平与中国国民党籍民代林文瑞举办“农田水利会意见座谈会”。民进党前中常委、蔡英文前“后援会”会长黄金春受邀出席,并发言痛批民进党只讲利益,没有道义。

自从民进党上台后,口口声声说“要做农民的靠山”,事实上却处处为了私利,损害农民权益。

2020年10月,民进党当局出于选举考量,通过法律、行政等手段强行将台湾17个民间自行发展起来的“农田水利会”改制为公务机关,其名下的2200多亿元(新台币,下同)资产也被收为公有。岛内舆论普遍认为,民进党当局此举是为了掌握“农田水利会”的人脉、钱脉,使之成为民进党选举的“后援”和“小金库”。

如今,三年过去了,岛内农民的日子越过越苦。曾担任过桃园农田水利会会长的黄金春深知农民疾苦,决定倒戈相向。他痛斥道,原本以为出身草根的民进党一定会支持弱势的农民,结果民进党却出尔反尔,欺负农民,抢夺民产。

随着台湾地区领导人选举进入倒计时,民进党当局各部门忙着秀“政绩”。其中,最积极的要数台农业事务主管部门。这个2023年8月份刚从“农委会”升格为所谓“农业部”的机构,短短一个多月时间,召开的“政绩”宣传记者会已经超过20场。2023年该部门在“大内宣”方面的预算近1.5亿元,2024年又编列了近1.7亿元,位列各部门之首。

对此,台湾民众党立法机构党团总召邱

臣直言,台农业事务主管部门近年最大的缺失就是说的远比做的多,为消化预算和“2024大选”,铆足劲吹“政绩”。

与台农业事务主管部门所谓“政绩”形成强烈对比的是,该部门在2023年岛内缺蛋风波与进口鸡蛋争议中的失职和不作为。时针拨回2023年初,台湾出现蛋荒,台农业事务主管部门一刀切地宣布鸡蛋价格冻结,自以为可以取代市场机制,却导致价贱伤农,反而加剧了蛋荒;紧接着,该部门又舍近求远,绕开大陆去巴西、澳大利亚等地进口鸡蛋,有些蛋甚至用飞机空运,让鸡蛋变成了“金蛋”,后因补贴、药残等问题,衍生出了贪腐、食安等一系列弊案。种种荒诞行径,令民众大失所望。

在所谓的“政绩”中,台农业事务主管部门还声称“台湾农业摆脱了对大陆市场的依赖”。然而,事实是,尽管民进党当局不断拓展日本、美国等市场,但2023年前11个月台湾出口额依然同比减少11.5%。台经济学者曾志超指出,民进党当局无力解决出口障碍,岛内农民叫苦连天,更从侧面反映出台湾农业对大陆市场的依赖。

物以类聚,人以群分。上周,岛内媒体爆料,台当局法务事务主管部门下属的“打诈督导中心”负责人谢在富上任仅半年就请假长达142天,如此行事风格,令人咋舌不已。

台湾“打诈督导中心”成立于2023年6月,旨在以霹雳手段遏制猖獗的诈骗犯罪,可首个负责人居然是因健康原因请假的台北市调查处中山站前主任谢在富。如此战斗力,结果可想而知,难怪岛内网民调侃道:“果然是颜色对了,什么都对。”“难怪诈骗案越打越多。”

国台办: 冀广大台胞认清民进党路线 危害性破坏性

据新华社北京电 针对蔡英文新年讲话,国台办发言人陈斌华1月1日答记者问表示,2016年以来,民进党当局顽固坚持“台独”分裂立场,拒不承认一个中国原则和“九二共识”,制造贩卖“两国论”,勾连外部势力谋“独”挑衅,肆意破坏两岸关系和平发展,粗暴阻挠限制两岸交流合作,不断推高台海形势紧张动荡。所谓“蔡英文路线”就是“台独”路线、对抗路线、害台路线,是导致台湾兵凶战危、民众利益受损、危及地区稳定的最大乱源。

有记者问:2024年1月1日,蔡英文发表任内最后一次新年讲话,历数8年来改革成效、经济发展、两岸关系及强化所谓“国防”等方面“施政”成绩。两岸关系方面自称“不挑衅、不屈服”,期盼两岸尽速恢复健康有序的交流,以“和平、平等、民主、对话”寻求两岸之间

长期稳定的和平共存之道,等等。请问对此有何评论?陈斌华作上述回应。

他指出,蔡英文嘴上说“维持现状”、希望台海和平稳定,实则加紧“以武谋独”“倚外谋独”,推行“去中国化”,大搞“文化台独”“脱钩断链”,严重损害台湾同胞的利益,给台海和平稳定带来巨大危害。

陈斌华表示,“台独”与台海和平水火不容,与台湾同胞利益福祉背道而驰。延续“蔡英文路线”,走谋“独”挑衅的邪路,走两岸对抗的老路,只会让台湾离和平、繁荣越来越远,离战争、衰退越来越近。希望广大台湾同胞认清民进党路线、政策的极端危害性、破坏性,坚决反对“台独”,在何去何从的十字路口作出正确选择,推动两岸关系重回和平发展正轨,维护台海和平稳定和自身安全福祉。

国台办: 赖清德宣扬“台独”谬论 充斥对抗思维

据新华社北京电 国台办发言人陈斌华表示,赖清德在2023年12月30日的辩论会上宣扬“台独”谬论、贩卖“两国论”,污蔑攻击大陆,叫嚣“以武谋独”,言语之中充斥着对抗思维,再次暴露出其顽固“台独工作者”“两岸和平破坏者”“台海兵凶战危制造者”的真面目。

有记者问:2024年台湾地区领导人候选人电视辩论会2023年12月30日举行,民进党候选人赖清德在辩论会上声称“台湾主权独立”;歪曲“九二共识”,叫嚣两岸“互不隶属”;诬蔑大陆“对台湾生存威胁最大”,宣称要“强化国防”,台湾民众要“团结一致面对中国的威胁”;抹黑两岸服贸协议“会影响百工业,也会造成台湾社会的不安”;等等。请问发言人对此有何评论?陈斌华答记者问时作上述表示。

他指出,2016年上台以来,民进党当局拒不承认一个中国原则和“九二共识”,推行“台独”分裂路线,进行谋“独”挑衅,肆意破坏两岸关系和平发展,粗暴阻挠限制两岸交流合作,不断推高台海形势紧张动荡,是导致台湾陷入兵凶战危险境的最大乱源,

是两岸交流合作严重受阻,广大台胞切身利益严重受损的罪魁祸首。作为民进党当局头面人物、现任民进党主席,赖清德对此难逃其责。

陈斌华表示,正告赖清德,“台独”与台海和平水火不容。我们反对“台独”分裂图谋的行动坚决有力,粉碎“台独”行径、维护国家主权的能力坚不可摧,解决台湾问题、完成国家统一的意志坚定不移。

他指出,世界上只有一个中国,大陆和台湾同属一个中国,中国的主权和领土完整从未分割也不容分割。这才是台海现状。只要坚持“九二共识”,反对“台独”,两岸关系就能重回和平发展正轨,两岸协商谈判就可以恢复,两岸交流合作就可以顺畅开展,两岸同胞特别是台湾同胞就能过上和平、安宁、富足的好日子。衷心希望广大台胞认清“台独”的极端危害性和赖清德破坏台海和平、挑动两岸对抗的危险性,在“和平与战争”“繁荣与衰退”中作出正确选择,推动两岸关系重回和平发展正轨,维护台海和平稳定,维护自身安全和福祉,共创两岸繁荣发展新局。



一周看台

本报记者专栏

本报记者 吴洪

两岸学者合编《中国天蛾科图鉴》出版

本报讯(记者 陈梦婕)近日,由大陆学者蒋卓衡和台胞、福州闽江学院地理与海洋学院副教授黄嘉龙合编的《中国天蛾科图鉴》出版发行。

这本由两岸学者合编的图鉴,是首部收录了中国所有天蛾物种的图文出版物。该书包括天蛾科概况、分类研究历史概况、幼期形态特征、成虫形态特征、成虫的传粉与取食行为、成虫的天敌以及中国天蛾科所有物种的展示等内容。

目前中国记录的天蛾科昆虫共4亚科71属277种。该书以简练的文字配上精美生态照片、标本照片,对自然活动中蛾类的观赏具有较强的指导性,同时也为今后中国天蛾科的研究提供了相对全面的参考资料。



2023年12月30日,两岸同胞“Music Bye”告别派对在厦门联发华美空间举行。数十名来自海峡两岸的小朋友在闽南非遗红鱼灯上印上“福”字,共同期许美好未来。图为开幕式上,厦门的小朋友用朗朗上口的闽南话配合欢乐的乐曲,唱响闽南童谣。
本报记者 刘深魁 摄

鸣谢

2024年《福建日报》征订工作于2023年12月31日结束,圆满完成省委省政府下达的全年征订任务,实现了发行数量稳定增长的目标任务。在此,福建日报社(报业集团)党组携全体员工,向辛勤工作在党报发行工作第一线的全省各级党委、政府和宣传、邮政等部门的同志们表示衷心的感谢!

率先并超额完成任务的有:漳州市、平潭综合实验区

增幅居全省前列的有:省委省直机关工委、厦门市、龙岩市

超额完成增订任务的有:泉州市、福州市、莆田市、宁德市、南平市、三明市、省委教育工委

恭祝全省人民新年新春万事如意!